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дра го ка ме ње  
му дро сти:  
350 го ди на од ро ђе ња 
бле за Па ска ла  
(1623–1662)

Зоран Андрић

Има фи ло со фа ко ји све-
ту да ру ју нај фи ни је ци зе ли ра не 
де дук тив не си сте ме ко ји ма се 
це ло куп ни уни вер зум из јед ног 
на че ла мо же об ја сни ти. Па скал, 
је дан од нај ве ћих и нај зна чај ни-
јих уни вер зал них ге ни ја у Фран-
цу ској 17. ве ка, не спа да у ка те-
го ри ју та квих ми сли ла ца. Ње го во 
је де ло фраг мен тар но, а афо ри-
стич ка струк ту ра ње го вих ми сли 
не гра ди за тво рен философ ски 
си стем по пут Де кар то вог, Хоб-
со вог или Спи но зи ног. Ње го ви 
афо ри зми су дра го ка ме ње му-
дро сти и из раз не срав њи ве је-
зич ке еле ган ци је. Он као фа кир 
спре же сми сао у је згра. Па скал 
ни је си сте ма ти чар, ни про све ти-
тељ, иако га ње го ва фи ло со фи ја 
и са јед ни ма и са дру ги ма у мно-
гим аспек ти ма спа ја.

Це лог свог жи во та био је бо-
ле шљив и кри ти чан, оштро у ман 
и шар ман тан, бри љан тан и су је-
тан, пре о се тљив и иро ни чан, сар-
ка сти чан и скеп ти чан, ен ту зи јаст 
и екс пе ри мен та тор, ауто ди дакт и 
ин те лек ту а лац, на уч ник и тр го-

вац, ми сти чар и пи сац, ци ник, ху-
мо ри ста и ере ми та. Ра но са зрео, 
увек је био ис пред свог вре ме на, 
је дан је од пи о ни ра и ви зи о на ра 
мо дер них при род них на у ка. Са 
два на ест го ди на је са мо стал но 
раз вио Еукли до ве ак си о ме, са се-
дам на ест је пи сао на уч не трак та-
те о фи зич ким фе но ме ни ма. Он 
је кон стру и сао ма ши ну за ра чу-
на ње, от крио за кон о спо је ним 
су до ви ма и по ло жио осно ву ди-
фе рен ци јал ном и ин те грал ном 
ра чу ну. Ни је ни ка кво чу до што је 
у је зи ку про гра ме ра и да нас реч 
о „Па ска ло вом тро у глу“. Уз све 
то био је је дан од нај об да ре ни јих 
пи са ца на фран цу ском је зи ку. 
Не са мо у ма те ма ти ци и екс пе-
ри мен тал ној фи зи ци, већ и као 
фи ло соф ре ли ги је, над ра стао је 
ути ца јем и Де кар та.

У Овер њу ро ђе ни ма те ма-
тич ки вун дер кинд Блез Па скал 
(1623–1662), доц ни ји опо нент 
је зу и ти ма, спа да без ика кве сум-
ње у нај зна чај ни је фи ло со фе 17. 
ве ка. У Па ска лу пре ва ља ви де ти 
пре те чу фран цу ских мо ра ли ста 
– Ла фон те на, Ла рош фу коа, Мон-
те ња – ко ји у пра ви час из на ђу 
пра ву сен тен цу – „Le cœ ur a ses 
ra i sons que la ra i son ne connaît 
pas“ – „Ср це има раз ло ге ко је ра-
зум не по зна је“ – не го ро до на-
чел ни ка но ве шко ле или ве ли ког 
си сте ма ти ча ра. Ње го ве Pensées су 
не ка вр ста ин те лек ту ал них руч-
них гра на та.

У ра ци о на ли зму 17. ве ка, 
ма те ма тич ки, ак си о мат ско-де-
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дук ти ван ме тод има ап со лут ни 
при мат: прин ци пи се не мо гу 
до ка за ти ни де фи ни са ти, већ им 
је на ша „са гла сност“ нео п ход-
на. Па скал ве ли да се при зна ва-
ње тих на че ла зби ва по сред ством 
ср ца (Le cœ ur). Са ср цем је спо-
јен и мо мент од лу ке од но сно 
од лу чу ју ћа са гла сност. На овим 
ан ти те тич ним на че ли ма по чи ва 
сва на ша гно се о ло ги ја – esprit de 
géométrie и esprit de fi nes se. Пр во 
је на че ло ра ци о нал ног ми шље ња, 
а дру го ин ту и тив ног, ли те рар-
ног, умет нич ког и ре ли ги о зног 
ми шље ња. У спо ју ова два на че-
ла са сто ји се фор му ла на шег са-
зна ња. Ре ла ци о нал но сти зна ња и 
ве ре, ин ди ви ду у ма и људ ског мо-
ра ла, он је у сво јим „Ми сли ма“ 
про це пио пут у мо дер ну. „Ми-
сли“ су, иако дис кон ти ну и ра но, 
на хи је рар хиј ски на чин по стро је-
не. За Ни чеа је Па скал био „ка-
ко по ште њем, та ко и ду хом, пр-
ви хри шћа нин“. Да ка ко, Ни че је 
по зна вао и дру ге зна ме ни те хри-
шћа не, Ав гу сти на или Лу те ра, 
али је пред ност да вао Па ска лу. 
Цен трал на те ма Па ска ло ве фи-
ло со фи је је чо век и ње гов ам би-
ва лент ни и не си гур ни по ло жај у 
све ту, од но сно ко смо су. За свог 
крат ког жи во та је ве о ма ма ло об-
ја вио. Ње гов нај зна чај ни ји спис 
Pensées sur la re li gion  et sur qu el
qu es autres su jets об ја вљен је пост-
хум но 1670. го ди не. Овај спис је 
апо ло ги ја хри шћан ства – у ње му 
Па скал раз ма тра фи ло соф ске 
па ра док се као што су ни шта ви-

ло и бес ко нач ност, ве ра и ра зум, 
ду ша и ма те ри ја, жи вот и смрт. 
Овај спис је ујед но и ре мек-де ло 
фран цу ске про зе.

Пе да го шка уло га Бле зо вог 
оца, Ети је на Па ска ла, ко ји се сам 
о си ну ста рао, из у зет но је ви со ка. 
Та уло га је спо је на са со ци јал ним 
и по ли тич ким ми ље ом Фран цу-
ске под Лу јем XI II и Лу јем XIV. 
То је вре ме Ри ше љеа и Ма за ре на, 
вре ме оштрих ин те лек ту ал них и 
ре ли гиј ско-по ли тич ких де ба та 
у ко је се Па скал, по чев од сво је 
три де се те го ди не, ра до упли тао. 
Јед на од та квих по ле мич ких пе-
ри пе ти ја пред ста вља су коб са 
је зу и ти ма. Да нас је те шко ре-
кон стру и са ти у че му се за пра во 
са сто јао про блем у пост хум ном 
об ја вљи ва њу пу то пи са хо ланд-
ског би ску па Kорнелија Јан се на о 
бла же ном Ав гу сти ну. У те о ло ги ји 
је оп ште при хва ће но ми шље ње 
да је Јан се но во ту ма че ње по зне 
Ав гу сти но ве док три не о бла го да-
ти би ло бо го слов ски нео спор но. 
Сход но том уче њу, Бог не же ли 
да сви љу ди по ста ну бла же ни. 
Ав гу стин је учио да су љу ди за-
слу жи ли смрт ност и веч ни па као 
као по сле ди цу пр во род ног гре ха; 
са мо је ма ло пре де сти ни ра них 
ко је је Бог ода брао. То уче ње је у 
Фран цу ској у 17. ве ку код ари сто-
кра ти је и ви со ке бур жо а зи је иза-
зи ва ло ре ли ги о зна по ка ја ња. Оно 
је узрок но во на ста лој дис тан ци-
ра но сти пре ма бо гат ству и мо ћи. 
Оно је раз ви ло ви со ка ин ди ви ду-
ал на са мо и спи ти ва ња: хри шћа-
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нин мо ра са мо га се бе да ис пи ту је 
да ли је Бо жи ји иза бра ник и да 
ли је ка дар да се то га удо сто ји. 
Све је, да кле, плод Бо жи је бла го-
да ти, из че га се мо же за кљу чи ти 
да ни Цр ква ни све те тај не ни су 
нео п ход не. Но Јан се но ва књи-
га је по ста ла ка мен раз до ра. Он 
је вас по ста вио ори ги нал ну стро-
гост Ав гу сти но вог уче ња у од но-
су на офи ци јел ну уни вер зи тет ску 
те о ло ги ју. По је ди ни је зу и ти су 
фор мал но за др жа ли но во за вет ну 
и ав гу сти нов ску ети ку кроз ком-
про ми се и до ви тљи ве ди стинк ци-
је, али су је de fac to обе сна жи ли. 
Кон фликт је био не из бе жан: с 
јед не стра не су би ли уче ни хри-
шћа ни, ма хом ла и ци ко ји се по-
зи ва ју на Ав гу сти на, док су се на 
дру гој стра ни на ла зи ли ве ћи на 
те о ло га са Сор бо не и је зу и ти ко је 
су краљ и па па по др жа ва ли. Па-

скал се сво јом по ле ми ком ста вља 
на стра ну јан се ни ста об ја вљи ва-
њем сво јих „Пи са ма про вин ци-
јал цу“ (Les Pro vin ci a les). У њи ма 
се ру га те о ло зи ма са Сор бо не и 
за је дљи во пи та је зу и те ка кво је 
њи хо во мо рал но уче ње у од но су 
на Је ван ђе ље.

Па скал је све му тра жио 
узрок, те су кон флик ти би ли не-
из бе жни, јер је исти ну, уко ли ко 
ју је спо знао, мо рао као по ка-
квом дик та ту јав но да са оп шта ва. 
Кроз не у мор но ис тра жи ва ње и 
аскет ски на чин жи во та ис цр пео 
је са мо га се бе и са го рео у бор би 
са опа ком бо ле шћу у љу том во је-
ва њу про тив др жав ног и цр кве ног 
еста бли шмен та, те је умро ра-
но, у 39. го ди ни. Сав свој по сед, 
сход но ха ри та тив ном ка рак те ру 
хри шћан ске ети ке, за ве штао је 
си ро ма си ма. ☐

„ПроПоведник“ са 
гитаром

Савремена музика 
инспирисана Светим Писмом

Данко Страхинић

„I am nothing without His Ghost within

and all your wooden eyes cannot see

the Good hand upon me“

(The Good Hand, 2002)

У Србији је већ у два наврата 
(Београд, 2009. и Нови Сад 2011. 

године) го сто ва ла гру па Wo ven
hand. Ка да се го во ри о овој гру пи, 
за пра во је реч о ње ном глав ном 
му зи ча ру, пе ва чу и тек сто пи сцу, 
Деј ви ду Ју џи ну Едвард су (Da vid 
Euge ne Ed wards) из Ден ве ра, др-
жа ва Ко ло ра до (САД). Ма ло ко на 
да на шњој му зич кој ро кен рол сце-
ни на За па ду го во ри и пе ва та ко 
искре но, отво ре но и сна жно о сво-
јој ве ри у Бо га као Д. Ј. Едвардс. И 
ма ло ко га, то ли ко се ку ла ри зо ва-
них, чак не ве ру ју ћих љу ди са ве ли-
ком па жњом слу ша. Д. Ј. Едвардс 
је ве ро ват но је дан од нај сна жни јих 
мо дер них пе сни ка у по след ња два 


